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Il giorno7 settembre 2016  dalle ore 14.30 alle ore 16.30, presso l’aula magna dell’Istituto  si è riunito  il collegio dei docenti con il seguente ordine del giorno:

1.
Approvazione del verbale della seduta precedente

2.
Comunicazioni del dirigente scolastico

3.
Presentazione del quadro generale della scuola relativo all’anno scolastico 2016/17 (classi,alunni, organico personale, assegnazione docenti alle classi)

4.
Piano annuale delle attività 2016/17: calendario degli impegni collegiali di settembre, individuazione coordinatori e segretari dei consigli di classe, coordinatori di dipartimento, responsabili dei laboratori, referenti di progetto, ...

5.
Informazione relativa ai lavori di manutenzione per  sostituzione infissi

6.
Riduzione orario del tempo prolungato nella settimana dal 12 al 16 settembre

Viene approvato il verbale della seduta precedente in quanto già inviato e concordato da tutti i docenti.

Il DS comunica l’organizzazione del calendario scolastico e lo svolgimento delle lezioni per l’a.s. 2016-17. Presenta quindi l’assegnazione dei rispettivi docenti alle classi, che la prof. ssa Sapienza illustra sulla base delle indicazioni lasciate dal DS in uscita. Viene proiettato l’elenco dei coordinatori e segretari delle singole classi e il DS ribadisce che mancano ancora molti docenti.
In seguito verrà richiesta l’adesione per individuare i referenti di progetto e i responsabili dei laboratori per il tempo prolungato.

Si informa il collegio che ci saranno dei lavori di manutenzione e che per la metà di ottobre verranno sostituiti gli infissi delle finestre della scuola secondaria .
All’ultimo punto si ricorda che durante la prima settimana di lezioni non verranno effettuati i rientri del tempo prolungato per lavori di manutenzione al servizio mensa scolastica.

Il Dirigente Scolastico                                                                                  Il segretario
Prof.ssa Zanetti Gabriella                                                                    prof. Gravano Giuseppe

