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Seveso 26/10/2020

AL PERSONALE DOCENTE E NON DOCENTE

DELL’IC VIA DE GASPERI

Si comunica che anche per l’a.s. 2020/2021, è confermata la stipula di una polizza assicurativa per la Responsabilità Civile e gli Infortuni con il pagamento a carico dei dipendenti.

La sottoscrizione della polizza garantisce un reintegro per gli eventuali infortuni durante le attività scolastiche in presenza e a distanza e la salvaguardia di danni a terzi non soggetti alla copertura INAIL. La mancata accensione della polizza potrebbe comportare il non avvio di quelle attività che si svolgonoanche  al di fuori dei locali scolastici (uscite/visite, progetti…).

La società di assicurazione con cui stipulare il contratto per l’a.s. 2020/2021 è la Compagnia Cattolica Assicurazioni il cui  fascicolo informativo contenente la tabella dei massimali è pubblicato sul sito.
La quota assicurativa obbligatoria è di € 6.00.
Si potrà versare l’importo sul conto della scuola tramite bonifico bancario  intestato a “Istituto Comprensivo via De Gasperi, Seveso Servizio Tesoreria” – IBAN IT98B0569633870000010509X49 entro il 5/11/2020
Attenzione: nella causale si dovrà indicare obbligatoriamente la dicitura: 

Quota assicurazione, Nome, cognome e plesso di apparetenenza
Si potrà inviare  l’attestazione del pagamento tramite mail o consegna in segreteria entro e non oltre il 7 novembre 2020.

.

Il Dirigente Scolastico

Dott.ssa Piera LEVA

